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Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Hay que recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta guía de trabajo deberán realizarla en este documento, individual. NO SE REALIZA ENVÍO POR CLASSROOM O MAIL, ya que esta guía es de preparación para una evaluación que se realizará a través de formulario classroom. Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.  
· Directamente al correo electrónico: ccgonzalez@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)
· Esta actividad de avance, por lo tanto, evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· El desarrollo de los ejercicios debe ser realizados con lápiz mina, ordenado y con letra clara. Los alumnos que no cumplan con ese requisito, se les devolverá el documento para volver a realizarlo.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. Para la mejor comprensión de los contenidos vistos durante la clase.
· En el siguiente enlace, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html CON EL LIBRO QUE SE PUEDEN APOYAR PARA ESTA UNIDAD ES EL DE SEGUNDO MEDIO.
· Si decides trabajar en la guía, está autorizado. SIEMPRE QUE LAS CONDICIONES SE LO PERMITAN Y SU APODERADO ESTE INFORMADO. Es obligatorio pegar la guía en su cuaderno, en este caso. Ya que esta es su materia correspondiente a lo solicitado en nuestro curriculum nacional.
· ESTE MATERIAL NO ES OBLIGATORIO IMPRIMIR.
· Los ejercicios que se mandan a la plataforma classroom, son los que llevan puntaje.
· Los ejercicios se desarrollan como lo enseño la profesora en la guía.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.
Se despide
Profesora Cristhy González Salazar
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Nombre:……………………………………………………………………………Curso…………..Fecha………/………/..…..
	Objetivos de Aprendizaje: Usa las reglas de nomenclatura IUPAC para nombrar y representar distintos alcanos simples y ramificados que se encuentran en distintas sustancias de uso cotidiano. 

Contenido(s): Alcanos.



Instrucciones Generales
	Objetivo de Aprendizaje: Crear modelos del carbono y explicar sus propiedades como base para la formación de moléculas útiles para los seres vivos (biomoléculas presentes en la célula) y el entorno (hidrocarburos como petróleo y sus derivados).

	Contenido: Unidades de concentración físicas.



Instrucciones:

· Lee atentamente la guía, subraya las ideas principales para luego resolver los ejercicios con lápiz mina en el espacio asignado.
· Se prohíbe el uso de lápiz pasta o hacer borrones en el material complementario.
· Este material es de estudio. Por lo tanto, es su responsabilidad no perderlo. Ya que será considerado para la próxima evaluación.
· La próxima clase se verá dudas y se corregirán los ejercicios. 
· Los ejercicios son parte de su estudio de la asignatura. Por lo que no llevarán décimas.

Hidrocarburos Cíclicos
Muchos compuestos orgánicos son cíclicos: contienen anillos de átomos de carbono. Los carbohidratos que ingerimos son cíclicos, los nucleótidos que conforman nuestro ADN y ARN son cíclicos, y de los antibióticos que utilizamos para tratar enfermedades muchos son cíclicos.
Ejemplo 1: La desoxirribosa es un azúcar pentosa que está constituida por 5 átomos de carbono siendo 4 de estos partes del anillo. A su vez, la desoxirribosa conforma a los nucleótidos, que son los constituyentes más pequeños del ADN.
Ilustración 1. La desoxirribosa
	

	[image: Gráfico, Gráfico radial

Descripción generada automáticamente]



Nomenclatura para hidrocarburos cíclicos
Esta nomenclatura es muy similar a la de hidrocarburos lineales con la diferencia de que, ahora, la cadena de carbonos no es lineal, sino que forma un anillo, se cierra. Así como hay hidrocarburos lineales saturados e insaturados de hidrogeno (alcanos, alquenos y alquinos), también los hay para hidrocarburos cíclicos por lo que revisaremos su nomenclatura separándolos en los siguientes grupos:

Para que se comprenda mejor del porque estos hidrocarburos cíclicos con su homólogo lineal son parecidos, se muestran los siguientes ejemplos:

	Hidrocarburo
	Cíclico
	Lineal

	Alcano

	[image: Imagen que contiene verde, pasto, colorido, lego

Descripción generada automáticamente]
	[image: Diagrama

Descripción generada automáticamente]

	
	Ciclopropano
	Propano

	Alqueno
	[image: Imagen que contiene verde, interior, pequeño, colorido

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene verde, collar, colorido

Descripción generada automáticamente]

	
	1-ciclopenteno
	1-penteno

	Alquino
	[image: Imagen que contiene verde, pequeño, colorido, azul

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene verde, colorido, collar, calle

Descripción generada automáticamente]

	
	
	



*Nota: Homologo significa que se asemejan dos …
**Nota: El hidrocarburo cíclico que se puede formar con la menor cantidad de átomos de carbonos es el ciclopropano, pero debido a su gran inestabilidad energética…

A modo de recordatorio, se adjunta la tabla de prefijos numéricos griegos para una cantidad definida de átomos de carbono. Por ejemplo: si tengo la cantidad de átomos de carbonos igual a 1 se utiliza el prefijo numérico Met, para dos átomos de carbono el prefijo Et, y así sucesivamente:

Tabla 1. tabla de prefijos numéricos griegos para compuestos orgánicos.
	nº de carbonos
	prefijo griego
	nº de carbonos
	prefijo griego

	1
	Met
	11
	Undec

	2
	Et
	12
	Dodec

	3
	Prop
	13
	Tridec

	4
	But
	14
	Tetradec

	5
	Pent
	15
	Pentadec

	6
	Hex
	16
	Hexadec

	7
	Hept
	17
	Heptadec

	8
	Oct
	18
	Octadec

	9
	Non
	19
	Nonadec

	10
	Dec
	20
	Eicos



I. Cicloalcanos
En esta guía se explicará como nombrar a un cicloalcano primero sin ramificaciones y luego con ramificaciones. Los cicloalcanos son alcanos que contienen anillos de átomos de carbono y que están saturados de hidrogeno. Debido a la forma de anillo de los cicloalcanos las unidades de estos son -CH2-, porque forman dos enlaces sigma con dos carbonos y dos enlaces sigmas más con dos hidrógenos, teniendo la siguiente formula general:


	CnH2n
	Donde n es 3, 4, 5, etc.


*Nota: “n” empieza desde el número 3, pues es la mínima cantidad de átomos de carbonos que pueden formar un anillo. 

La representación de los cicloalcanos es mediante polígonos de esqueleto o polígonos simples y en cada vértice se entiende que existe un átomo de carbono con dos hidrógenos:
Polígono de esqueleto:Vértice del polígono

	[image: Diagrama, Esquemático

Descripción generada automáticamente]Unidades del anillo



Polígono simple:
	[image: Imagen que contiene Patrón de fondo

Descripción generada automáticamente]Vértices del polígono que representan -CH2-

	[image: Imagen que contiene Interfaz de usuario gráfica

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]

	Ciclopropano
	Ciclobutano
	Ciclopentano
	Ciclohexano




Cicloalcanos sin ramificaciones
La nomenclatura es igual a la de un alcano lineal con la diferencia que se debe anteponer “ciclo” al prefijo. Para ilustrar mejor esta forma de nombrar al cicloalcano siga la siguiente formula:
	NOMBRE DEL CICLOALCANO= CICLO + PREFIJO + ANO



Ejemplo: 
	[image: Imagen que contiene verde, colorido, pequeño, decorado

Descripción generada automáticamente]
	Este cicloalcano contiene 4 átomos de carbono por lo que corresponde al ciclobutano. Usando la formula;
NOMBRE DEL CICLOALCANO= CICLO + BUT + ANO



Ejercicios cicloalcanos: Nombre o dibuje al cicloalcano correspondiente con la nomenclatura IUPAC y representaciones de polígonos simples respectivamente.
	[image: Forma, Polígono

Descripción generada automáticamente]
	Nombre IUPAC:

	




	Nombre IUPAC: Ciclodecano

	[image: Forma, Polígono

Descripción generada automáticamente]
	Nombre IUPAC:



Cicloalcanos con ramificaciones
Al igual que los alcanos lineales con ramificaciones, los pasos a seguir para nombrar un cicloalcano son:
1) Encontrar la cadena o ciclo principal: Debes contar el número de átomos de carbono tanto en el anillo como en la ramificación. Si el anillo posee una mayor o igual cantidad de átomos de carbono que la ramificación, la cadena principal es el anillo que esta sustituido por grupos alquilos. En cambio, si el número de átomos de carbono en la ramificación es mayor que al del anillo, la cadena principal es un alcano sustituido por cicloalcanos.
Ejemplo:
	[image: Forma, Polígono

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene Flecha

Descripción generada automáticamente]

	Caso 1. Aquí quien tiene mayor cantidad de átomos de carbono es el anillo de 5 átomos de carbono siendo este la base del nombre. La ramificación contiene solo 1 átomo de carbono. El sustituyente es un grupo alquilo ¿Sabes cuál es?
Se nombra como un ciclo.
	Caso 2.  La base del nombre para este hidrocarburo es la cadena o ramificación lineal ya que contiene 4 átomos de carbono. En cambio, el anillo sólo contiene 3 átomos de carbono actuando como el sustituyente cicloalquil.
Se nombra como un alcano lineal.



*Nota: Recuerda que la ramificación puede ser un grupo funcional, un halógeno, grupos alquilos, etc. Pero en esta ocasión sólo pondremos atención a los grupos alquilos como ramificaciones.

2) Numerar las ramificaciones: Si la cadena principal resulto ser el anillo (cicloalcano) entonces deberás enumerarlo a él y a sus respectivas ramificaciones. Para esto se debe elegir al átomo de carbono del anillo que tiene la ramificación y enumerarla como el número 1, de tal forma que la segunda ramificación tenga el número más bajo posible. 
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
5
4
3
2
1


	Forma incorrecta de enumerar
	Forma correcta de enumerar



*Nota: Si el cicloalcano sólo tiene un sustituyente no es necesario enumerar nada porque se asume que el carbono 1 es donde está la ramificación:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]“1”

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]

	No se enumera porque sólo tiene 1 ramificación, quedando como la figura de la derecha este cicloalcano. Se nombra como un cicloalcano sustituido por un grupo alquil.




3) El punto 2 (numerar las ramificaciones) es conflictivo a veces porque si el anillo del cicloalcano posee más de una ramificación, por ejemplo, dos, y se comienza a enumerar, ¿Por cuál ramificación empiezo? Si las ramificaciones son iguales no hay prioridad al comenzar la enumeración en un sustituyente por sobre otro, pero debe utilizar los multiplicadores di-, tri-, tetra-, al momento de nombrarlos.
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
2
1

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
4
3
2


	Como puede ver, las dos formas de enumerar a este cicloalcano son correctas 1
6
3
4



5

Si las ramificaciones son diferentes entonces usted debe iniciar la numeración por orden alfabético, es decir, si tiene un grupo alquilo como el etilo y otro metilo numera primero al etilo y después al metilo:
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]1
6
6
4
3
2

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
3
2
1


	Enumerada alfabeticamente
	Enumerada sin orden alfabetico

	La forma correcta de enumerar esta molécula (cicloalcano) es la figura de la izquierda.4
5





4) Por último, nombra al cicloalcano indicando: 
· Localizador de ramificaciones lineales (números).
· Utiliza guiones para separar los números de las ramificaciones respectivas.
· Nombra a la ramificación lineal como un grupo alquil.
· Separa las ramificaciones con sus números respectivos con otro guión.
· Ordena en orden alfabético las ramificaciones.
· Utiliza otro guion para separar a los grupos alquil del cicloalcano.
· Nombra al cicloalcano de acuerdo con la cantidad de carbonos que presente. Puedes usar la fórmula:
	NOMBRE DEL CICLOALCANO= CICLO + PREFIJO + ANO


Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
5
4
3
2
1


	· Localizador de ramificaciones lineales (números): 1 y 2
· Nombra a la ramificación lineal como un grupo alquil: Etil y Metil
· Utiliza guiones para separar los números de las ramificaciones respectivas: 1-etil y 2-metil
· Separa las ramificaciones con sus números respectivos con otro guion: 1-etil-2-metil
· Ordena en orden alfabético las ramificaciones: 1-etil-2-metil
· Utiliza otro guion para separar a los grupos alquil del cicloalcano: 1-etil-2-metil-
· Nombra al cicloalcano de acuerdo con la cantidad de carbonos: 1-etil-2-metil-ciclohexano




II. Cicloalquenos
Son hidrocarburos cíclicos que presentan uno o más enlaces dobles en su anillo. Para nombrarlos se emplean las mismas reglas que se realizaron a los alquenos de cadena lineal y a los cicloalcanos.

Cicloalquenos sin ramificaciones

Para nombrar a los cicloalquenos se empieza a numerar el ciclo a partir de los carbonos extremos del enlace doble, de tal forma que el doble enlace siempre se encuentre en la posición 1. Cuando hay solo un enlace doble no es necesario enumerar el anillo. La fórmula para nombrar a un cicloalqueno sin ramificaciones es:
	NOMBRE DEL CICLOALQUENO= CICLO + PREFIJO + ENO


Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene verde, colorido, pequeño, lego

Descripción generada automáticamente][image: ]

	Ciclopenteno



Cuando hay más de un doble enlace en el anillo, se debe:
· Elegir uno de los carbonos extremos de los enlaces dobles. Este se debe escoger en base a que al resto de los dobles enlaces se les otorgue la menor numeración posible. 
· Luego se enumeran para localizarlos y se separan por comas los números.
· Se usa un guion para separar los localizadores del nombre base.
· Nombra al cicloalqueno, pero debes considerar que hay más de un doble enlace por lo que tendrás que añadir los multiplicadores di-, tri-, tetra- para señalar la cantidad de enlaces dobles que hay en el anillo. Si hay 2 dobles enlaces se usa el multiplicador di más la terminación eno; dieno.

	NOMBRE DEL CICLOALQUENO= LOCALIZADOR+CICLO+ PREFIJO + MULTIPLICADOR+ENO



Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene verde, pequeño, hecho, colorido

Descripción generada automáticamente][image: ]

	1,3,5-cicloheptatrieno



Cicloalquenos con ramificaciones

1) Se debe identificar el anillo o ramificación más larga (con más átomos de carbono) y que abarque a la mayor cantidad de enlaces dobles.
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]

	El anillo es el que contiene más átomos de carbono, así como el único enlace doble.


2) Luego, se enumera el cicloalqueno empezando por el átomo de carbono extremo que contenga al doble enlace seguido de las ramificaciones o sustituyentes tratando de darles el menor número posible. Si además de ramificaciones, hay más dobles enlaces, la prioridad de enumeración se da a los dobles enlaces y después a las ramificaciones.
Ejemplo 1:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
2
3
5
4
1

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
5
4
3
2
1


	Esta forma de enumerar es incorrecta
	Forma correcta de enumerar



Ejemplo 2:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
4
3
1
6
2

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]1
6
5
4
3
2


	Esta forma de enumerar es correcta
	Forma incorrecta de enumerar



3) para nombrar el compuesto se indican las posiciones de los radicales seguido del nombre del radical, si hay varios radicales se empiezan a nombrar por orden alfabético. Luego, se indica la posición del enlace doble seguido de la palabra ciclo y terminación eno. Si el ciclo presenta más de un enlace doble se indican las posiciones de los enlaces seguido del nombre del ciclo terminado en dieno, trieno...
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
4
3
1
6
2


	4-etil-1,2-ciclohexadieno




En 1993, la IUPAC recomendó un cambio lógico en las posiciones de los números que se utilizan en los nombres. Esta específico que el número localizador del doble enlace debe estar entre el prefijo y la terminación eno tanto para alquenos como cicloalquenos. Por ejemplo, el 1-buteno cadena lineal de alqueno se nombraría como but-1-eno. Para cicloalquenos el caso es el mismo por lo que en vez de ser 1,3-ciclopentadieno el nombre es ciclopent-1,3-dieno.



III. Cicloalquinos
Estos son hidrocarburos cíclicos que presentan uno o más triples enlaces en su estructura. Se emplean las mismas reglas de nomenclatura para cicloalcanos y alquinos, pero cambiando la terminación -ano por -ino. El cicloalquino más sencillo es el ciclopropino:
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Icono

Descripción generada automáticamente]
	[image: ]

	Ciclopropino



Cicloalquinos sin ramificaciones

Para nombrar a los cicloalquinos se empieza a numerar el ciclo a partir de los carbonos del enlace triple, de tal forma que el triple enlace siempre se encuentre en la posición 1. Cuando hay solo un enlace triple no es necesario enumerar el anillo. La fórmula para nombrar a un cicloalquino sin ramificaciones es:

	NOMBRE DEL CICLOALQUINO= CICLO + PREFIJO + INO


Ejemplo:
	[image: ]

	Ciclopentino



El anillo se debe enumerar a partir del extremo más cercano al enlace triple y a éste se le da el número más bajo considerando los dos átomos de carbono triplemente enlazados. Si hay más de un enlace triple se debe localizar y separar los números con comas y otorgarles la menor numeración posible a estos. Luego se separan con un guion los números que localizan a los triples enlaces del ciclo y también al prefijo. Por último, se deben utilizar los multiplicadores di-, tri-, tetra- para señalar la cantidad de enlaces triples que hay en el anillo más la terminación “ino”.

	NOMBRE DEL CICLOALQUENO= LOCALIZADOR+CICLO + PREFIJO + MULTIPLICADOR+INO



Ejemplo:
	[image: ][image: Imagen que contiene lego, verde, juguete, luz

Descripción generada automáticamente]

	1,4-ciclohexadiino





Cicloalquinos con ramificaciones

1) Se debe identificar el anillo o ramificación más larga (con más átomos de carbono) y que abarque a la mayor cantidad de enlaces triples.
Ejemplo:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]

	El anillo es el que contiene más átomos de carbono, así como el único enlace triple.



2) Luego, se enumera el cicloalquino empezando por el átomo de carbono extremo que contenga al triple enlace seguido de las ramificaciones o sustituyentes tratando de darles el menor número posible. Si además de ramificaciones, hay más triples enlaces, la prioridad de enumeración se da a los triples enlaces y después a las ramificaciones.
Ejemplo 1:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
4
3
2
1

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
4
3
2
1


	Forma correcta
	Forma incorrecta


Ejemplo 2:
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
6
3
2
1

	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]6
5
3
2
1


	Forma correcta4

	Forma incorrecta4




3) para nombrar el compuesto se indican las posiciones de los radicales seguido del nombre del radical, si hay varios radicales se empiezan a nombrar por orden alfabético. Luego, se indica la posición del enlace triple seguido de la palabra ciclo y terminación ino. Si el ciclo presenta más de un enlace triple se indican las posiciones de los enlaces seguido del nombre del ciclo terminado en diino, triino...
	[image: Imagen que contiene Forma

Descripción generada automáticamente]5
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	6-metil-1,4-ciclohexadiino4





Ejercicios
Clasifica los siguientes hidrocarburos en cicloalcanos, cicloalquenos y cicloalquinos según corresponda y nombrarlos según su nomenclatura.
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Hidrocarburos cíclicos


cicloalcanos


cicloalquenos


cicloalquinos
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